

**ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
ΣΧΟΛΗ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ**



**ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

**ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ
ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΕΤΟΣ 2014-2015**

Φυσιognωμία του Τμήματος

Το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, ιδρύθηκε με Προεδρικό Διάταγμα (118/24 Απριλίου 2003: « Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου ») και άρχισε την εκπαιδευτική του λειτουργία το Ακαδημαϊκό Έτος 2003-2004.

Έχει έδρα την Καλαμάτα μια πόλη ιδανική για τη λειτουργία του, αφού μαζί με την ευρύτερη περιοχή της Μεσσηνίας συγκροτεί ένα πολιτισμικό χώρο από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα.

Η ιστορική διάρκεια της Καλαμάτας από τους προϊστορικούς χρόνους έως σήμερα έχει αποτυπωθεί κατά μεγάλο μέρος γραμμικά στο χώρο, με τη σταδιακή επέκταση της πόλης από το κάστρο προς το λιμάνι. Το ιστορικό κέντρο της πόλης, η παλιά πόλη, περιλαμβάνει τους χώρους που αναπτύχθηκε ο οικισμός της κλασικής, βυζαντινής, φραγκικής και οθωμανικής εποχής, καθώς και τμήμα του χώρου που αναπτύχθηκε την εποχή της οικονομικής άνθησης της πόλεως, στα τέλη του 19ου αιώνα.

Στο αρχαιολογικό Μουσείο της πόλης ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να γνωρίσει τις σημαντικότερες αρχαιολογικές θέσεις της περιοχής και μέσα από αντιπροσωπευτικά ευρήματα να διεισδύσει στην ιστορία των διαφόρων περιοχών της.

Πολύ κοντά στην πόλη ξεδιπλώνεται ο αρχαιολογικός χώρος της αρχαίας Μεσσήνης, μια από τις σημαντικότερες σε μέγεθος αλλά και σε διατήρηση πόλεις της αρχαιότητας. Η αρχαία πόλη με το ιερό του Ασκληπιού, και τα άλλα ιερά της, τα δημόσια οικοδομήματα, τις επιβλητικές της οχυρώσεις βρίσκεται μέσα σε ένα “αλώβητο μεσογειακό τοπίο”, το οποίο μαγεύει τον επισκέπτη και μετατρέπεται σε ένα ανοικτό βιβλίο ιστορίας και αρχαιολογίας.

Αποστολή του ΤΙΑΔΠΑ

Βάσει του Προεδρικού Διατάγματος 118 της 24ης Απριλίου 2003, που δημοσιεύθηκε στο φύλλο αρ. 102/5-5-2003 της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως και με το οποίο ιδρύθηκε το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, «Το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών έχει ως αποστολή:

- ❖ να καλλιεργεί και να προάγει την γνώση για την ιστορία, την αρχαιολογία και την διαχείριση των πολιτισμικών αγαθών με έμφαση στην ανάπτυξη της επιστήμης στους τομείς της Ιστορίας της Ελλάδας και της Ευρώπης, της επιγραφικής, της ενάλιας αρχαιολογίας καθώς και της διαχείρισης μνημείων και της Μουσειολογίας,
- ❖ να παρέχει στους φοιτητές και τις φοιτήτριες τα απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για επιστημονική και επαγγελματική σταδιοδρομία,
- ❖ να οργανώνει μεταπτυχιακές σπουδές που οδηγούν στην κατάρτιση επιστημόνων με εξειδικευμένες γνώσεις σε επιμέρους γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος και
- ❖ να συμβάλλει στην ανάπτυξη των πολιτισμικών σπουδών σε συνδυασμό με τις σύγχρονες μορφές διαχείρισης των πολιτισμικών αγαθών και την χρήση των νέων τεχνολογιών ».

Διοίκηση Τμήματος

(σύμφωνα με τα ισχύοντα από την δημοσίευση του Νόμου 4009/2011 για τα Α.Ε.Ι.)

Ανώτατο συλλογικό όργανο διοίκησης και λήψης αποφάσεων είναι η Γενική Συνέλευση του Τμήματος η οποία συγκροτείται ως εξής:

Καθηγητής Αλέξιος Σαββίδης, Πρόεδρος του Τμήματος
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Βασιλική Πέννα, Αναπληρώτρια Πρόεδρος
Καθηγήτρια Ευρυδίκη Αντζουλάτου – Ρετσίλα, (Κοσμήτορας Σχολής)
Καθηγήτρια Ελένη Σαράντη, Μέλος
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Κωνσταντίνα Σερεμετάκη, Μέλος
Αναπληρωτής Καθηγητής Νικόλαος Ζαχαριάς, Μέλος
Αναπληρωτής Καθηγητής Αριστείδης Δουλαβέρας, Μέλος
Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια Ευγενία Γιαννούλη, Μέλος
Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια Ιωάννα Σπηλιοπούλου, Μέλος
Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια Αιμιλία Μπάνου, Μέλος
Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια Ελένη Ζυμή, Μέλος
Επίκουρος Καθηγητής Αθανάσιος Χρήστου, Μέλος
Επίκουρος Καθηγήτρια Μαρία Ξανθοπούλου, Μέλος
Λέκτορας Αναστάσιος Νικολόπουλος, Μέλος
Λέκτορας Θεώνη Κολλυροπούλου, Μέλος
Λέκτορας Μαρία Κουρή, Μέλος

Προσωπικό

Μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος:

Καθηγητές

Ευρυδίκη Αντζουλάτου – Ρετσίλα, Καθηγήτρια

στο γνωστικό αντικείμενο « Διαπολιτισμικές σπουδές με έμφαση στην αξιοποίηση και προώθηση του υλικού πολιτισμικού προϊόντος »

ΦΕΚ Διορισμού: 13/20.01.2006, τ. Ν.Π.Δ.Δ. - ΦΕΚ Μετάκλησης: 1161/29.12.2008 τ. Γ- ΦΕΚ διόρθωσης πατρώνυμου 236/11.04.2011 τ. Γ'

Αλέξιος Σαββίδης, Καθηγητής

στο γνωστικό αντικείμενο « Ιστορία Μεσαιωνικών - Βυζαντινών Χρόνων »

ΦΕΚ Διορισμού: 238/11.08.2006, ΦΕΚ Μετάκλησης: 368/19.05.09 τ. Γ'

Ελένη Σαράντη, Καθηγήτρια

στο γνωστικό αντικείμενο « Βυζαντινή Ιστορία και Βυζαντινός Πολιτισμός »

ΦΕΚ Διορισμού: 1161/29.12.2008 τ. Γ'

Αναπληρωτές Καθηγητές

Κωνσταντίνα Σερεμετάκη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια

στο γνωστικό αντικείμενο « Πολιτισμική Ανθρωπολογία »

ΦΕΚ Διορισμού: 343/22.03.2013 τ. Γ'

Βασιλική Πέννα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια

στο γνωστικό αντικείμενο « Βυζαντινή Ιστορία, Βυζαντινή Νομισματική και Σιγιλλογραφία »

ΦΕΚ Μονιμοποίησης: 412/ 17.06.2001 τ. Γ. ΦΕΚ Διορισμού: 694/03.07.2013 τ. Γ'

Νικόλαος Ζαχαριάς, Αναπληρωτής Καθηγητής
στο γνωστικό αντικείμενο « Αρχαιομετρία »
ΦΕΚ Διορισμού: 657/21.06.2013 τ. Γ' Διόρθωση : 755/22.07.2013

Αριστείδης Δουλαβέρας, Αναπληρωτής Καθηγητής
στο γνωστικό αντικείμενο « Λαογραφία »
ΦΕΚ Διορισμού: 554/25.06.10 τ. Γ'

Μόνιμοι Επίκουροι Καθηγητές

Ευγενία Γιαννούλη, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Προϊστορική Αρχαιολογία: Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις στο Αιγαίο την 3η και 2η Χιλιετία π.Χ. »
ΦΕΚ Διορισμού: 233/11.04.2007 τ. Γ'-ΦΕΚ μονιμοποίησης 514/26.07.11 τ. Γ'

Ιωάννα Σπηλιοπούλου, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Αρχαιογνωσία και Ιστορία του Πολιτισμού »
ΦΕΚ Διορισμού: 316/11.04.2008 τ. Γ'-ΦΕΚ μονιμοποίησης 652/09.07.12 τ. Γ'

Αιμιλία Μπάνου, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Προϊστορική Αρχαιολογία: Εποχή Χαλκού στην Ηπειρωτική Ελλάδα »
ΦΕΚ Διορισμού: 808/31.07.2013 τ. Γ'

Ελένη Ζυμή, Μόνιμος Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Κλασική Αρχαιολογία »
ΦΕΚ Διορισμού: ΦΕΚ 1205/21-10-2013 τ. Γ'

Επίκουροι Καθηγητές επί Θητεία

Αθανάσιος Χρήστου, Επίκουρος Καθηγητής επί Θητεία

στο γνωστικό αντικείμενο « Νεώτερη και Σύγχρονη Ιστορία του Ελληνικού Κράτους (1830 έως σήμερα) »

ΦΕΚ Διορισμού: 14/18.01.2012 τ. Γ'

Μαρία Ξανθοπούλου, Επίκουρος Καθηγήτρια επί Θητεία

στο γνωστικό αντικείμενο « Βυζαντινή Αρχαιολογία: Πρωτοβυζαντινή Εποχή »

ΦΕΚ Διορισμού: 534/22.05.2013 τ. Γ' ΦΕΚ διόρθωσης: 584/11.06.2013

Λέκτορες επί Θητεία

Αναστάσιος Νικολόπουλος, Λέκτορας

στο γνωστικό αντικείμενο « Λατινική Φιλολογία »

ΦΕΚ Διορισμού: 1140/18.12.2008 τ. Γ'

Θεώνη Κολλυροπούλου, Λέκτορας

στο γνωστικό αντικείμενο « Βυζαντινή Φιλολογία: Ποιητικά Κείμενα »

ΦΕΚ Διορισμού: 1161/29.12.2008 τ. Γ'

Μαρία Κουρή, Λέκτορας

στο γνωστικό αντικείμενο « Πολιτιστική Διαχείριση: Συγκρότηση πολιτιστικών οργανισμών και ανάπτυξη τοπικών κοινωνιών »

ΦΕΚ Διορισμού: 1161/29.12.2008 τ. Γ'

Ομότιμοι Καθηγητές

Παναγιώτης Παταργιάς, Καθηγητής

στο γνωστικό αντικείμενο « Διατήρηση των πολιτισμικών αγαθών και περιβάλλον »

(συνταξιοδοτήθηκε με ΦΕΚ:236/11.04.2011)

Ομότιμος Καθηγητής

του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών
του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

(Απόφαση 18/28.08.2012, Συνεδρίαση 15η Συγκλήτου Ειδικής Σύθεσης)

Καθηγητές του Τμήματος Φιλολογίας που διδάσκουν στο Τμήμα

Γεώργιος Ανδρειωμένος, Καθηγητής

στο γνωστικό αντικείμενο « Νεοελληνική Φιλολογία »,

ΦΕΚ Διορισμού: 316/11.04.2008

Ανδρέας Μαρκαντωνάτος, Αναπληρωτής Καθηγητής

στο γνωστικό αντικείμενο « Αρχαία Ελληνική Φιλολογία »,

ΦΕΚ Διορισμού: 1161/29.12.2008

Βασίλειος Κωνσταντινόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής

στο γνωστικό αντικείμενο « Αρχαία Ελληνική Φιλολογία: Δομή, Ύφος, Σχόλια των Αρχαίων Ελληνικών Κειμένων »,

ΦΕΚ Διορισμού: 312/17.05.2011

Σοφία Καπετανάκη, Επίκουρος Καθηγήτρια

στο γνωστικό αντικείμενο « Παλαιογραφία-Κωδικολογία-Εκδοτική »,

ΦΕΚ Διορισμού: 615/30.08.11 τ. Γ'

Ελένη Βολονάκη, Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Αρχαία Ελληνική Φιλολογία: Πεζογραφία »
ΦΕΚ Διορισμού: 1039/16.09.2013 τ. Γ

Μαρία Δροσινού, Επίκουρος Καθηγήτρια
στο γνωστικό αντικείμενο « Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση »
ΦΕΚ Διορισμού: 820/30.06.2014 τ. Γ

Μαρία Ξέστερνου, Λέκτορας
στο γνωστικό αντικείμενο « Διδασκαλία φιλολογικών μαθημάτων με την εφαρμογή λογισμικού »
ΦΕΚ Διορισμού: 479/08.06.2010 τ. Γ

Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.)

Αναστάσιος Φιλιππόπουλος ΠΕ
Αφροδίτη Ρούση ΤΕ
(απόσπαση στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων από 15-7-2008 /Κόρινθος)

Ιωάννης Μοντάλδος ΤΕ
(τελεί σε πενταετή άδεια άνευ αποδοχών από 1/1/2012)

Γραμματεία

Ευαγγελία Ντόλου (ΠΕ – Δ)
Παναγούλα Καρλή (ΔΕ – Ε)

Βιβλιοθήκη

Ιωάννης Ψιλλούδης (Ε.Τ.Ε.Π.)

Κτηριακή υποδομή

Η Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών και Πολιτισμικών Σπουδών στεγάζεται στα κτήρια του πρώην 9ου Συντάγματος Πεζικού στο παλαιό Στρατόπεδο της Καλαμάτας, τα οποία έχουν παραχωρηθεί από τη Δημοτική αρχή για το σκοπό αυτό. Τα δύο παραδοσιακά κτήρια, χτισμένα στα τέλη του 19ου αιώνα, μετατράπηκαν σε χώρους διδασκαλίας και διοίκησης εφοδιασμένους με την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή για την άρτια και ασφαλή λειτουργία τους.

Το πρώην «Διοικητήριο» του Στρατοπέδου της Καλαμάτας, ένα νεοκλασικό κτήριο ιδιαίτερης αισθητικής αξίας, ανακαίνιστηκε πλήρως με τη φροντίδα του Δήμου Καλαμάτας και με την χορηγία του Ιδρύματος Α.Γ. Λεβέντη. Η ανακαίνιση μέρους του κτηρίου των παλαιών «Λόχων» του Στρατοπέδου πραγματοποιήθηκε με την ευγενική δωρεά των κ.κ. Βασιλείου Κωνσταντακόπουλου (+) και Κωνσταντίνου Αρνόκουρου. Η ανακαίνιση των υπολοίπων κτηρίων των παλαιών «Λόχων» περατώθηκε με χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Πελοποννήσου 2000–2006 Γ΄ Κ.Π.Σ. χρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) τον Ιούλιο του 2008.

Τα δύο διώροφα κτήρια από λιθοδομή παρουσιάζουν μεγάλο αρχιτεκτονικό και μορφολογικό ενδιαφέρον με απόλυτη συμμετρία στις όψεις και λιτό ύφος στα επιμέρους μορφολογικά τους στοιχεία. Χαρακτηριστικό είναι το μεγάλο ύψος και μέγεθος των ανοιγμάτων, που πλαισιώνονται με πλήρη ρυθμό. Οι αδρά δουλεμένοι γωνιόλιθοι που περιβάλλουν τους εξωτερικούς τοίχους των δύο κτηρίων, διασκεδάζουν τη λιτότητα των εξωτερικών όψεων, προσδίδοντάς τους έναν τόνο *rustique*, στοιχείο που εμφανίζεται και σε άλλα κτήρια της Καλαμάτας την ίδια εποχή, κάτω από γαλλική επίδραση.

Υποδομές

❖ Εργαστήρια

Το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών διαθέτει τα ακόλουθα εργαστήρια:

1. Εργαστήριο Αρχαιομετρίας

Το Εργαστήριο Αρχαιομετρίας ιδρύθηκε βάσει Υπουργικής Αποφάσεως (Αρ. Φύλλου Εφημερίδος της Κυβερνήσεως 1781/5-9-2007) και καλύπτει τις διδακτικές ανάγκες των μαθημάτων Αρχαιομετρίας που προβλέπονται για τον θεματικό κύκλο μαθημάτων Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών του Τμήματος. Παρέχει τη δυνατότητα στους φοιτητές να ασκηθούν στις βασικές αρχαιομετρικές τεχνικές και εργασίες (λήψη και μελέτη δειγμάτων, μετρήσεις κ.ο.κ.). Ο βασικός εξοπλισμός του περιλαμβάνει έξι στέreo-μικροσκόπια, ένα πετρογραφικό-μεταλλογραφικό μικροσκόπιο, συσκευή XRF, καθώς και τα απαραίτητα εργαλεία και όργανα μέτρησης για την εκτέλεση των βασικών ασκήσεων του προγράμματος εκπαίδευσης.

2. Εργαστήριο Ενάλιας Αρχαιολογίας

Το Εργαστήριο Ενάλιας Αρχαιολογίας ιδρύθηκε βάσει Υπουργικής Αποφάσεως (Αρ. Φύλλου Εφημερίδος της Κυβερνήσεως 1781/ 5-9-2007) για υποστήριξη των μαθημάτων της Ενάλιας Αρχαιολογίας και με απαραίτητο τεχνικό και μηχανικό εξοπλισμό, όπως στολές κατάδυσης, συμπιεστές, κονσόλες πίεσης, καταδυτικό εξοπλισμό και εργαλεία, καθώς και σκάφος για την εκπαίδευση των φοιτητών.

❖ Βιβλιοθήκη

Η Βιβλιοθήκη – Αναγνωστήριο του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών διαθέτει επιστημονικά συγγράμματα, εγχειρίδια και περιοδικά, που χρησιμοποιούν οι φοιτητές κατά την διάρκεια των σπουδών τους. Μέσω Διαδικτύου παρέχεται η δυνατότητα σύνδεσης με ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και δικτυακές βιβλιογραφικές «πύλες».

❖ **Ινστιτούτο Έρευνας Βυζαντινού Πολιτισμού (ΙΝ.Ε.ΒΥ.Π.)**

Το Ινστιτούτο Έρευνας Βυζαντινού Πολιτισμού εδρεύει στον Μυστρά Λακωνίας, ιδρύθηκε το 2007 (Π.Δ. 155/2007, Φ.Ε.Κ. 198/23-8-2007 τ. Α') στο πλαίσιο του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και, ειδικότερα των Τμημάτων Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών και Φιλολογίας της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών και Πολιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου αυτού. Πρόκειται για ένα από τα λίγα εν Ελλάδι Ινστιτούτα έρευνας του Βυζαντινού πολιτισμού που υπάρχουν σε Πανεπιστημιακή Σχολή.

Σκοπός του Ινστιτούτου είναι:

- α) Να διεξάγει έρευνα στους τομείς της Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης, Βυζαντινής Ιστορίας, Βυζαντινής Φιλολογίας και Φιλοσοφίας, καθώς και της αναπτύξεως των Επιστημών και του Δικαίου κατά τη διάρκεια της Βυζαντινής περιόδου, ιδίως στην περιοχή της Λακωνίας και γενικότερα της Πελοποννήσου.
- β) Να προωθεί την έρευνα σε διεθνές επίπεδο και τη συνεργασία με συναφείς φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
- γ) Να αποτελέσει κέντρο εκπαίδευσης μεταπτυχιακών φοιτητών των προαναφερθέντων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και άλλων ομοειδών Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και αλλοδαπής. Επίσης στο Ινστιτούτο μπορεί να εκτελείται μέρος ή και το σύνολο της διδακτορικής διατριβής υποψηφίων διδακτόρων.
- δ) Να μελετά τη δημόδη παράδοση κατά τη Βυζαντινή και Μεταβυζαντινή περίοδο.

Για την εκπλήρωση του σκοπού του το Ινστιτούτο:

- α) Καταρτίζει και εκτελεί ερευνητικά προγράμματα ή μελέτες αυτοτελώς ή σε συνεργασία με άλλους φορείς.
- β) Οργανώνει σεμινάρια, συνέδρια και κάθε φύσεως επιστημονικές εκδηλώσεις.
- γ) Δημοσιεύει τα αποτελέσματα των εκτελουμένων ερευνών ή μελετών, πρακτικά συνεδρίων, καθώς και συναφείς προς το αντικείμενο του εργασίες.
- δ) Μεριμνά για την προώθηση και διάδοση των αποτελεσμάτων των διεξαγόμενων ερευνών με κάθε πρόσφορο μέσο.

ε) Συμβάλλει στη μετεκπαίδευση επιστημόνων από την Ελλάδα και το εξωτερικό στους τομείς της δραστηριότητάς του.

στ) Στηρίζει τη μεταπτυχιακή εκπαίδευση των Τμημάτων α) Ιστορίας - Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών και β) Φιλολογίας της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών και Πολιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου καθώς και άλλων Τμημάτων ΑΕΙ που έχουν γνωστικό αντικείμενο που σχετίζεται με τους τομείς δραστηριότητας του.

Το ΙΝ.ΕΒΥ.Π. διαρθρώνεται στα ακόλουθα ερευνητικά τμήματα:

α) Τμήμα Βυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης.

β) Τμήμα Βυζαντινής Ιστορίας.

γ) Τμήμα Βυζαντινής Φιλολογίας, Φιλοσοφίας και Παλαιογραφίας.

δ) Τμήμα και Μουσείο Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής δημόδους παράδοσης.

ε) Τμήμα Βυζαντινού Πολιτισμού σε σχέση με τον αρχαίο και το νεότερο πολιτισμό.

Οι Σπουδές στο Τ.Ι.Α.Δ.Π.Α

Οι σπουδές του Τμήματος διακρίνονται σε δύο Κατευθύνσεις:

- Κατεύθυνση Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών
- Κατεύθυνση Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών.

Ο συνδυασμός αφενός της Ιστορίας και αφετέρου της Αρχαιολογίας με τη Διαχείριση των Πολιτισμικών Αγαθών προσφέρει την ευκαιρία στους πτυχιούχους του Τμήματος να διευρύνουν τις γνώσεις τους, αλλά και τις δυνατότητες εξουρέσεως εργασίας σε περισσότερους επαγγελματικούς τομείς (π.χ. Αρχαιολογική Υπηρεσία, Μουσεία, σε τοπικά πολιτιστικά και πνευματικά κέντρα, Τουριστικές Υπηρεσίες κ.λπ).

Επίσης οι πτυχιούχοι του Τμήματος έχουν την δυνατότητα να συμμετέχουν στους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ για την πρόσληψη εκπαιδευτικών στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Πρόγραμμα Σπουδών

Το Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών περιλαμβάνει μαθήματα Κορμού, μαθήματα Κατεύθυνσης, μία πτυχιακή εργασία και έναν αριθμό μαθημάτων Επιλογής.

Όλα τα μαθήματα (Κορμού – Κατεύθυνσης –Επιλογής) είναι τριώρα. Κάθε μάθημα αντιστοιχεί σε τρεις διδακτικές μονάδες.

Η πτυχιακή εργασία αντιστοιχεί σε οκτώ διδακτικές μονάδες για καθένα από τα δύο εξάμηνα που πραγματοποιείται.

Σε **μαθήματα** (του Κορμού και των δύο Κατευθύνσεων) τα οποία επιλέγουν οι φοιτητές μετά από συνεργασία με τους Διδάσκοντες περιλαμβάνεται και πρακτική άσκηση των φοιτητών (βλ. παρακάτω).

Το παρόν πρόγραμμα έχει συντονιστεί σε απόλυτο βαθμό σε σχέση με τις προτάσεις/υποδείξεις της Πενταμελούς Επιτροπής Ειδικών της Εξωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος την περίοδο Φεβρουαρίου-Μαρτίου 2014 και έχει εκπονηθεί σε στενή συνεργασία με την ΜΟΔΙΠ του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.

A. Μαθήματα Κορμού:

Προβλέπονται 25 μαθήματα Κορμού για τα τέσσερα πρώτα εξάμηνα σπουδών.

Όλα τα μαθήματα Κορμού, είναι υποχρεωτικά και αποσκοπούν στην εισαγωγική και βασική κατάρτιση των φοιτητών στους θεμελιώδεις Επιστημονικούς Κλάδους του Τμήματος.

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΟΡΜΟΥ

παρατίθενται στους πίνακες που ακολουθούν:

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12K1	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία I: Ομηρικά Έπη-Δραματική Ποίηση	Α΄ Εξάμηνο
12K2	Εισαγωγή στις Ιστορικές Σπουδές	Α΄ Εξάμηνο
12K3	Αρχαία Ιστορία: Πρώιμοι Ιστορικοί Χρόνοι	Α΄ Εξάμηνο
12K5	Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας	Α΄ Εξάμηνο
12K6	Προϊστορική Αρχαιολογία: Εποχή του Λίθου και Εποχή του Χαλκού	Α΄ Εξάμηνο
12K8	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Προτοβυζαντινή Περίοδος	Α΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 6		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12K4	Εισαγωγή στη Βυζαντινή Ιστορία (4ος-15ος αιώνας)	Β΄ Εξάμηνο
12K7	Κλασική Αρχαιολογία: Γεωμετρική και Αρχαϊκή Εποχή	Β΄ Εξάμηνο
12K12	Εισαγωγή στην Πολιτισμική Ανθρωπολογία	Β΄ Εξάμηνο
12K14	Εισαγωγή στην Ιστορία του Νέου Ελληνισμού: 15ος αιώνας έως το 1821	Β΄ Εξάμηνο
12K15	Λαογραφία: Εισαγωγή στις Λαογραφικές Σπουδές. Ήθη και Έθιμα	Β΄ Εξάμηνο
12K16	Πολιτισμικές Σπουδές: Μουσειολογία – Πολιτισμική Διαχείριση	Β΄ Εξάμηνο
12K27	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία II: Ιστοριογραφία	Β΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 7		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12K18	Επισκόπηση Λατινικής Γραμματείας	Γ' Εξάμηνο
12K19	Βυζαντινή Φιλολογία	Γ' Εξάμηνο
12K20	Κλασική Αρχαιολογία: Κλασική Εποχή	Γ' Εξάμηνο
12K24	Λαογραφία: Κοινωνική συγκρότηση και Υλικός Βίος. Λαϊκή Τέχνη	Γ' Εξάμηνο
12K26	Ελληνικός Πολιτισμός και Ευρώπη: Η αναζήτηση και η πρόσληψη της Αρχαιότητας (15ος -19ος αι.)	Γ' Εξάμηνο
12K28	Νέα Ελληνική Γραμματεία και Θεωρία της Λογοτεχνίας: Από την Επτανησιακή Σχολή έως την Γενιά του '30	Γ' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 6		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12K29	Αρχαία Ιστορία: Από τους Περσικούς πολέμους έως και την μάχη της Χαιρώνειας	Δ' Εξάμηνο
12K21	Ιστορία της Μεσαιωνικής Δύσης: 4ος/5ος αιώνας έως την Αναγέννηση	Δ' Εξάμηνο
12K30	Ιστορία της Νεωτέρας και Σύγχρονης Ελλάδος: Από την Επανάσταση του 1821 έως τα τέλη του 20ου αιώνα	Δ' Εξάμηνο
12K31	Κλασική Αρχαιολογία: Ελληνιστική και Ρωμαϊκή Περίοδος	Δ' Εξάμηνο
12K32	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Μέση και Ύστερη Βυζαντινή Περίοδος	Δ' Εξάμηνο
12K36	Νέα Ελληνική Γραμματεία: Από την Γενιά του '30 έως Σήμερα	Δ' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 6		

B. Μαθήματα Κατεύθυνσης:

Κατά το εαρινό Δ' εξάμηνο και ειδικότερα, κατά την περίοδο **10 έως 20 Μαΐου**, οι φοιτητές επιλέγουν υποχρεωτικά και δεσμευτικά μια από τις δύο Κατευθύνσεις του Τμήματος:

α) Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών &

β) Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών

Η φοίτηση σε κάθε μια από αυτές τις Κατευθύνσεις περιλαμβάνει :

• 17 υποχρεωτικά μαθήματα

Από αυτά:

- ✓ **Εννέα (9)** μαθήματα προσδιορίζουν τους θεματικούς κύκλους της Ιστορίας & Αρχαιολογίας αντίστοιχα
- ✓ **Έξι (6)** μαθήματα προσδιορίζουν το θεματικό κύκλο της Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, ο οποίος αποτελεί αναπόσπαστο και ισοδύναμο κομμάτι της κάθε Κατεύθυνσης. Τα μαθήματα αυτά είναι κοινά και στις δύο Κατευθύνσεις και πραγματοποιούνται σε συνδιδασκαλία
- ✓ **Δύο (2)** αφορούν σε μαθήματα Παιδαγωγικής Διδασκαλίας και είναι επίσης κοινά και στις δύο Κατευθύνσεις και πραγματοποιούνται σε συνδιδασκαλία

• Εκπόνηση πτυχιακής εργασίας. Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας είναι επίσης υποχρεωτική.

Τα μαθήματα των δύο Κατευθύνσεων παρατίθενται στους πίνακες που ακολουθούν:

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ**ΙΣΤΟΡΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12I-1	Αρχαία Ιστορία: Από τον Μέγα Αλέξανδρο έως το Άκτιο (31π.Χ.)	Ε΄ Εξάμηνο
12I-2	Βυζαντινός Πολιτισμός Ι	Ε΄ Εξάμηνο
12I-3	Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος: Από την Επανάσταση του 1821 έως τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο	Ε΄ Εξάμηνο
12I/ΔΠΑ -1	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών Ι: Αρχές και μέθοδοι επιμέλειας	Ε΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12I-4	Αρχαία Ιστορία: Ρωμαϊκοί Χρόνοι	Στ΄ Εξάμηνο
12I-5	Οικονομική και Νομισματική Ιστορία του Βυζαντίου	Στ΄ Εξάμηνο
12I/ΔΠΑ -2	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΙΙ: Ανάδειξη και αξιοποίηση	Στ΄ Εξάμηνο
12I/ΔΠΑ -3	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Εθνογραφία και Πολιτισμική Διαχείριση	Στ΄ Εξάμηνο
12I/ΠΔΓ-1	Εισαγωγή στην Παιδαγωγική –Θεωρίες Μάθησης	Στ΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 5		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12I-6	Βυζαντινή Ιστορία: Σχέσεις Βυζαντίου με άλλους λαούς	Z' Εξάμηνο
12I-7	Νεώτερη Ευρωπαϊκή Ιστορία: Από την Αναγέννηση έως το Συνέδριο της Βιέννης	Z' Εξάμηνο
12I/ΔΠΑ -5	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΙΙ: Διοίκηση πολιτιστικών φορέων	Z' Εξάμηνο
12I/ΔΠΑ -4	Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες	Z' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		
ΠΤΧ-1	Πτυχιακή εργασία (χειμερινό εξάμηνο)	Z' Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12I-8	Ευρωπαϊκή Ιστορία: Από το Συνέδριο της Βιέννης έως τα τέλη του 20ου αιώνα	H' Εξάμηνο
12I-9	Νεώτερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία: Από τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο έως τα τέλη του 20ου αιώνα	H' Εξάμηνο
12I/ ΔΠΑ -6	Πολιτισμικά Αγαθά και Προληπτική Συντήρηση	H' Εξάμηνο
12I/ΠΑΓ-2	Παιδαγωγική: Ειδική Διδακτική των Αρχαιογνωστικών Μαθημάτων	H' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		
ΠΤΧ-2	Πτυχιακή εργασία (εαρινό εξάμηνο)	H' Εξάμηνο

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ**ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12Α-1	Προϊστορική Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική και Τοπογραφία της Μινωικής Κρήτης	Ε΄ Εξάμηνο
12Α-2	Ενάλια Αρχαιολογία Ι: Η Γεωαρχαιολογία της Παράκτιας Ζώνης	Ε΄ Εξάμηνο
12Α-5	Αρχαιομετρία	Ε΄ Εξάμηνο
12Α/ΔΠΑ -1	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών Ι: Αρχές και μέθοδοι επιμέλειας	Ε΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12Α-3	Προϊστορική Αρχαιολογία: Ο Μυκηναϊκός Κόσμος	Στ΄ Εξάμηνο
12Α-4	Ενάλια Αρχαιολογία ΙΙ: Η Μακρά Διάρκεια της Μεσογείου	Στ΄ Εξάμηνο
12Α/ΔΠΑ -2	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΙΙ: Ανάδειξη και αξιοποίηση	Στ΄ Εξάμηνο
12Α/ΔΠΑ -3	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Εθνογραφία και Πολιτισμική Διαχείριση	Στ΄ Εξάμηνο
12Α/ΠΔΓ-1	Εισαγωγή στην Παιδαγωγική –Θεωρίες Μάθησης	Στ΄ Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 5		

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12Α-7	Κλασική Αρχαιολογία: Ναοδομία, Πολεοδομία, Οικιστική	Ζ' Εξάμηνο
12Α-6	Ειδικά Θέματα Βυζαντινής Αρχαιολογίας	Ζ' Εξάμηνο
12Α/ΔΠΑ -5	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΙΙΙ: Διοίκηση πολιτιστικών φορέων	Ζ' Εξάμηνο
12Α/ΔΠΑ -4	Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες	Ζ' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		
ΠΤΧ-1	Πτυχιακή εργασία (χειμερινό εξάμηνο)	Ζ' Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12Α-9	Κλασική Αρχαιολογία: Πλαστική	Η' Εξάμηνο
12Α-8	Ειδικά Θέματα Αρχαιομετρίας - Εργαστήριο	Η' Εξάμηνο
12Α/ ΔΠΑ -6	Πολιτισμικά Αγαθά και Προληπτική Συντήρηση	Η' Εξάμηνο
12Α /ΠΔΓ-2	Παιδαγωγική: Ειδική Διδακτική των Αρχαιογνωστικών Μαθημάτων	Η' Εξάμηνο
ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ: 4		
ΠΤΧ-2	Πτυχιακή εργασία (εαρινό εξάμηνο)	Η' Εξάμηνο

Γ. Μαθήματα Επιλογής:

Προσφέρονται και Μαθήματα Επιλογής, εκ των οποίων ο φοιτητής υποχρεούται να επιλέξει συνολικά τέσσερα (4), από το Ε΄ Εξάμηνο και έπειτα. Ο φοιτητής επιλέγει μαθήματα της Κατεύθυνσης που ακολουθεί. Τα μαθήματα επιλογής παρατίθενται στους πίνακες που ακολουθούν:

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12ΕΙ-1	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία ΙΙΙ: Αττικοί ρήτορες	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-5	Εισαγωγή στη Νομισματική Ιστορία : Αρχαιότητα, Ρωμαιοκρατία, Μεσαίωνας	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-6	Ειδικά Θέματα Σημιλλογραφίας: Εισαγωγή στους κοινωνικούς, πολιτικούς και εκκλησιαστικούς θεσμούς του Βυζαντίου	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-15	Ιστορία του Πολιτισμού: Ρωμαϊκός Κόσμος	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-7	Λατινική Ιστοριογραφία	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-8	Παπυρολογία-Παλαιογραφία-Κωδικολογία-Εκδοτική	Ε΄ Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12ΕΙ-12	Βυζαντινός Πολιτισμός ΙΙ	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΙ-13	Ιστορία της Πελοποννήσου κατά τον Μεσαίωνα και τα Νεώτερα Χρόνια έως το 1830	Στ΄ Εξάμηνο
¹ 12ΕΙ-10	Θέματα Βυζαντινής Φιλολογίας	Στ΄ Εξάμηνο

12EI-11	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Μεσαίωνας, Αναγέννηση	Στ' Εξάμηνο
12EI-14	Γλωσσολογία: Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας	Στ' Εξάμηνο
12EI-16	Πολιτισμικά Αγαθά, Περιβάλλον και Ανάπτυξη Τοπικών Κοινωνιών	Στ' Εξάμηνο
12EI-45	Πρακτική Άσκηση	Στ' Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12EI-18	Η βυζαντινή πόλη	Ζ' Εξάμηνο
12EI-20	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Αισθήσεις και Οπτικός Πολιτισμός	Ζ' Εξάμηνο
12EI-22	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Πολιτισμός και Τουρισμός	Ζ' Εξάμηνο
12EI-29	Μελέτες περίπτωσης Θεμάτων Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών	Ζ' Εξάμηνο
12EI-21	Λατινική Γραμματεία: Ρωμαίοι Ρήτορες	Ζ' Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12EI-23	Θέματα Βυζαντινής Ιστορίας	Η' Εξάμηνο
12EI-24	Βυζαντινή Φιλολογία: Ιστορικοί της Άλωσης	Η' Εξάμηνο
12EI-25	Ιστορία των Δυτικών Κυριαρχιών στον Ελλαδικό χώρο: Λατινοκρατία	Η' Εξάμηνο
12EI-26	Λαογραφία: Παροιμιακός Λόγος. Παραμύθι	Η' Εξάμηνο
12EI-30	Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές ικανότητες	Η' Εξάμηνο
12EI-31	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Από τον 17ο έως και τον 20ο αιώνα	Η' Εξάμηνο

**ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12ΕΑ-1	Προϊστορική Αρχαιολογία: Οι Κυκλάδες στην Εποχή του Χαλκού	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-2	Εισαγωγή στη Νομισματική Ιστορία : Αρχαιότητα, Ρωμαιοκρατία, Μεσαίωνας	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-3	Ειδικά θέματα Σιγίλλογραφίας: Εισαγωγή στους κοινωνικούς, πολιτικούς και εκκλησιαστικούς θεσμούς του Βυζαντίου	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-4	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία ΙΙΙ: Αττικοί ρήτορες	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-7	Κλασική Αρχαιολογία: Κεραμική	Ε΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-8	Ιστορία του Πολιτισμού: Ρωμαϊκός Κόσμος	Ε΄ Εξάμηνο
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12ΕΑ-10	Βυζαντινός Πολιτισμός ΙΙ	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-11	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-13	Πολιτισμικά Αγαθά, Περιβάλλον και Ανάπτυξη Τοπικών Κοινωνιών	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-14	Προϊστορική Αρχαιολογία: Κεραμική	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-15	Γλωσσολογία: Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-16	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Μεσαίωνας, Αναγέννηση	Στ΄ Εξάμηνο
12ΕΑ-45	Πρακτική Άσκηση	Στ΄ Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12EA-17	Αρχαιολογία Πεδίου: Τεχνικές Ανασκαφής και Επιφανειακής Έρευνας	Ζ΄ Εξάμηνο
12EA-18	Η βυζαντινή πόλη	Ζ΄ Εξάμηνο
12EA-21	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Πολιτισμός και Τουρισμός	Ζ΄ Εξάμηνο
12EA-22	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Αισθήσεις και Οπτικός Πολιτισμός	Ζ΄ Εξάμηνο
12EA-23	Μελέτες περίπτωσης Θεμάτων Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών	Ζ΄ Εξάμηνο

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ΕΞΑΜΗΝΟ
12EA-24	Προϊστορική Αρχαιολογία: Ζητήματα Κρητομυκηναϊκής Θρησκείας και Πολιτείας	Η΄ Εξάμηνο
12EA-27	Λαογραφία: Παροιμιακός Λόγος. Παραμύθι	Η΄ Εξάμηνο
12EA-29	Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές ικανότητες	Η΄ Εξάμηνο
12EA-31	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Από τον 17ο έως και τον 20ο αιώνα	Η΄ Εξάμηνο
12EA-32	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Μικροτεχνία	Η΄ Εξάμηνο

* Για το Ακαδημαϊκό Έτος 2014-2015 δεν προσφέρονται τα παρακάτω μαθήματα:

12EI-7: Λατινική Ιστοριογραφία (Ε΄ Εξάμηνο), 12EA-1: Προϊστορική Αρχαιολογία: Οι Κυκλάδες στην Εποχή του Χαλκού (Ε΄ Εξάμηνο), 12EA-7: Κλασική Αρχαιολογία: Κεραμική (Ε΄ Εξάμηνο), 12EA-11: Βυζαντινή Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική (ΣΤ΄ Εξάμηνο).

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

✓ Προσπαιτούμενα για μαθήματα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών:

- Για την επιλογή και εξέταση του μαθήματος: 12I/ΔΠΑ-4: Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες (Μάθημα Κορμού Ζ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12K16: Πολιτισμικές Σπουδές: Μουσειολογία – Πολιτισμική Διαχείριση (Μάθημα Κορμού Β΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση των μαθημάτων: 12I-1: Αρχαία Ιστορία: Από τον Μέγα Αλέξανδρο έως το Άκτιο (31π.Χ.) (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ε΄ Εξαμήνου) και 12I-4: Αρχαία Ιστορία: Ρωμαϊκοί Χρόνοι (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Στ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12K3: Αρχαία Ιστορία: Πρώιμοι Ιστορικοί Χρόνοι (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση των μαθημάτων: 12I-5: Οικονομική και Νομισματική Ιστορία του Βυζαντίου (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Στ΄ Εξαμήνου) και 12I-6: Βυζαντινή Ιστορία: Σχέσεις Βυζαντίου με άλλους λαούς (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ζ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12K4: Εισαγωγή στην Βυζαντινή Ιστορία (4^{ος} – 15^{ος} αιώνας) (Μάθημα Κορμού Β΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση των μαθημάτων: 12I-3: Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος: Από την Επανάσταση του 1821 έως τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ε΄ Εξαμήνου) και 12I-9: Νεώτερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία: Από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο έως τα τέλη του 20ου αιώνα (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Ιστορίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Η΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12K14: Εισαγωγή στην Ιστορία του Νέου Ελληνισμού: 15ος αιώνας έως το 1821 (Μάθημα Κορμού Β΄ Εξαμήνου)

✓ Προσπαιτούμενα για μαθήματα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών:

- Για την επιλογή και εξέταση του μαθήματος: 12Α/ΔΠΑ-4: Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες (Μάθημα Κορμού Ζ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12Κ16: Πολιτισμικές Σπουδές: Μουσειολογία – Πολιτισμική Διαχείριση (Μάθημα Κορμού Β΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση των μαθημάτων: 12Α-7: Κλασική Αρχαιολογία: Ναοδομία, Πολεοδομία, Οικιστική (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ζ΄ Εξαμήνου) και 12Α-9: Κλασική Αρχαιολογία: Πλαστική (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Η΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στα μαθήματα: 12Κ5: Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου) και 12Κ7: Κλασική Αρχαιολογία: Γεωμετρική και Αρχαϊκή Εποχή(Μάθημα Κορμού Β΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση των μαθημάτων: 12Α-1: Προϊστορική Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική, Τοπογραφία της Μινωικής Κρήτης (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ε΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στα μαθήματα: 12Κ5: Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου) και 12Κ6: Προϊστορική Αρχαιολογία: Εποχή του Λίθου και Εποχή του Χαλκού (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου). Για το μάθημα :12Α-3: Προϊστορική Αρχαιολογία: Ο Μυκηναϊκός Κόσμος (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών ΣΤ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα: 12Κ6: Προϊστορική Αρχαιολογία: Εποχή του Λίθου και Εποχή του Χαλκού (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου).
- Για την επιλογή και εξέταση του μαθήματος: 12Α-6: Ειδικά Θέματα Βυζαντινής Αρχαιολογίας (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ζ΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στα μαθήματα: 12Κ5:Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου) και 12Κ8: Βυζαντινή Αρχαιολογία: Πρωτοβυζαντινή Περίοδος (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου).

- Για την επιλογή και εξέταση του μαθήματος: 12Α-2: Ενάλια Αρχαιολογία Ι: Η Γεωαρχαιολογία της Παράκτιας Ζώνης (Μάθημα Θεματικού Κύκλου Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών Ε΄ Εξαμήνου) ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξετασθεί επιτυχώς στο μάθημα 12Κ5: Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας (Μάθημα Κορμού Α΄ Εξαμήνου).

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ

Οι φοιτητές του Τμήματος Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, κατά την διάρκεια των Προπτυχιακών Σπουδών τους, έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης.

Με την Πρακτική Άσκηση οι φοιτητές:

- Έρχονται σε επαφή με την εργασιακή πραγματικότητα των κλάδων που έχουν επιλέξει να σπουδάσουν.
- Εξοικειώνεται με υπηρεσίες και φορείς που ασχολούνται με την μελέτη και τη διαχείριση της Ιστορικής και Αρχαιολογικής Επιστήμης.
- Θέτουν σε πρακτική εφαρμογή θεωρίες και γνώσεις που έχουν διδαχθεί και έχουν αποκομίσει κατά τη διάρκεια των σπουδών τους.

Επιπλέον, η Πρακτική Άσκηση αποτελεί ένα αναγκαίο βήμα για:

- Τη δημιουργία ενός σταθερού συνδέσμου του Τμήματος και του φοιτητικού του δυναμικού με την αγορά εργασίας.
- Τη διαμόρφωση επαγγελματικής συνείδησης των φοιτητών.
- Την ενίσχυση της επαγγελματικής αποκατάστασης των φοιτητών.
- Την εξειδίκευση και την περαιτέρω ανάπτυξη των επαγγελματικών ενδιαφερόντων των φοιτητών.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ

✓ Μαθήματα Κορμού

Τα μαθήματα Κορμού αποσκοπούν στην εισαγωγική και βασική κατάρτιση των φοιτητών στους τρεις (3) θεμελιώδεις Επιστημονικούς Κλάδους του Τμήματος (Ιστορία, Αρχαιολογία, Πολιτισμική Διαχείριση). Ένας από τους βασικότερους στόχους των μαθημάτων Κορμού είναι η εκπαίδευση των φοιτητών στην κατανόηση του περιεχομένου του κάθε γνωσιακού αντικειμένου, στην κριτική σκέψη και ειδικότερα, στη συνδυαστική χρήση της γνώσης.

Ύστερα από τα παραπάνω:

- Σε οκτώ (8) μαθήματα Κορμού δίνονται τέσσερις (4) πιστωτικές μονάδες (ects). Πρόκειται για μαθήματα, των οποίων το γνωστικό περιεχόμενο επανεξετάζεται λεπτομερέστερα κατά τη διάρκεια των σπουδών ή πραγματεύεται ύλη με την οποία θεωρητικά οι φοιτητές έχουν ήδη μια εξοικείωση γνώσης.
- Σε δεκατέσσερα (14) μαθήματα Κορμού δίνονται πέντε (5) πιστωτικές μονάδες (ects). Πρόκειται για μαθήματα με τα οποία έρχονται σε επαφή οι φοιτητές με εξειδικευμένα αντικείμενα σύνθετου χαρακτήρα. Ως εκ τούτου απαιτείται μεγαλύτερος φόρτος εργασίας, πέραν της μελέτης, με παράλληλες μαθησιακές δραστηριότητες, και εκπόνηση μελετών κατά περίπτωση.
- Σε τρία (3) μαθήματα Κορμού δίνονται έξι (6) πιστωτικές μονάδες (ects). Τα συγκεκριμένα μαθήματα, εκτός από τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εμπριέχουν εκτενέστερη ύλη, ενώ εισάγουν τους φοιτητές με την εξειδικευμένη αρχαιολογική γνώση ή την πρόσληψη της αρχαιότητας, μάθημα ιδιαίτερου συνδυαστικού χαρακτήρα. Συνεπώς τα μαθήματα αυτά απαιτούν ακόμη μεγαλύτερο φόρτο εργασίας, ασκήσεις πεδίου, επισκέψεις σε Μουσεία και Μνημεία, παράλληλες μαθησιακές δραστηριότητες, και εκπόνηση υποχρεωτικών μελετών.

✓ **Μαθήματα Κατεύθυνσης**

Ο συνδυασμός αφενός της Ιστορίας και αφετέρου της Αρχαιολογίας με τη Διαχείριση των Πολιτισμικών Αγαθών προσαυξάνει τον δείκτη δυσκολίας και διευρύνει το πεδίο μελέτης. Οι φοιτητές πέρα από την μελέτη εκτενούς βιβλιογραφίας επιφορτίζονται και με έναν σημαντικό αριθμό γραπτών εργασιών, ο οποίος απαιτείται για την έμπρακτη εμπέδωση της γνώσης τους. Απαιτούνται επίσης εκ μέρους των φοιτητών και παράλληλες μαθησιακές δραστηριότητες και πρακτικές εφαρμογές.

Με αυτό το σκεπτικό σε οκτώ (8) από τα 17 υποχρεωτικά μαθήματα της κάθε Κατεύθυνσης δίνονται έξι (6) πιστωτικές μονάδες (ects). Για τα υπόλοιπα ισχύουν ότι και στην περίπτωση των μαθημάτων Κορμού.

✓ **Μαθήματα Επιλογής**

Σε όλα τα μαθήματα Επιλογής δίνονται πέντε (4) πιστωτικές μονάδες (ects).

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΟΡΜΟΥ	Α'Εξ	Β'Εξ	Γ'Εξ	Δ'Εξ	Ε'Εξ	Στ'Εξ	Ζ'Εξ	Η'Εξ	25
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ	-	-	-	-	4	5	4	4	17
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ	-	-	-	-	4	5	4	4	17
ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ	-	-	-	-	1	1	1	1	4
ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ	-	-	-	-	-	-	1		1
									46 Μαθήματα (ανά Κατεύθυνση) + 1 Πτυχιακή

Το παρόν πρόγραμμα έχει συντονιστεί σε απόλυτο βαθμό σε σχέση με τις προτάσεις/υποδείξεις της Πενταμελούς Επιτροπής Ειδικών της Εξωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος την περίοδο Φεβρουαρίου-Μαρτίου 2014 και έχει εκπονηθεί σε στενή συνεργασία με τη ΜΟΔΠ του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου

**Κατανομή Μαθημάτων ανά Εξάμηνο &
Υπολογισμός διδακτικών και πιστωτικών μονάδων (ECTS)**

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΟΡΜΟΥ			
Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	ECTS
12K1	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία Ι: Ομηρικά Έπη-Δραματική Ποίηση	3	5
12K2	Εισαγωγή στις Ιστορικές Σπουδές	3	5
12K3	Αρχαία Ιστορία: Πρώιμοι Ιστορικοί Χρόνοι	3	4
12K5	Εισαγωγή στην Επιστήμη της Αρχαιολογίας	3	5
12K6	Προϊστορική Αρχαιολογία: Εποχή του Λίθου και Εποχή του Χαλκού	3	6
12K8	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Πρωτοβυζαντινή Περίοδος	3	5
Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
12K4	Εισαγωγή στη Βυζαντινή Ιστορία (4ος-15ος αιώνας)	3	4
12K7	Κλασική Αρχαιολογία: Γεωμετρική και Αρχαϊκή Εποχή	3	4
12K12	Εισαγωγή στην Πολιτισμική Ανθρωπολογία	3	5
12K14	Εισαγωγή στην Ιστορία του Νέου Ελληνισμού: 15ος αιώνας έως το 1821	3	4
12K15	Λαογραφία: Εισαγωγή στις Λαογραφικές Σπουδές, Ήθη και Έθιμα	3	4
12K16	Πολιτισμικές Σπουδές: Μουσειολογία – Πολιτισμική Διαχείριση	3	5

12K27	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία II: Ιστοριογραφία	3	4
-------	--	---	---

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

12K18	Επισκόπηση Λατινικής Γραμματείας	2	5
12K19	Βυζαντινή Φιλολογία	3	4
12K20	Κλασική Αρχαιολογία: Κλασική Εποχή	2	6
12K24	Λαογραφία: Κοινωνική συγκρότηση και Υλικός Βίος. Λαϊκή Τέχνη	3	5
12K26	Ελληνικός Πολιτισμός και Ευρώπη: Η αναζήτηση και η πρόσληψη της αρχαιότητας (15 ^{ος} -19 ^{ος} αι.)	3	6
12K28	Νέα Ελληνική Γραμματεία και Θεωρία της Λογοτεχνίας: Από την Επτανησιακή Σχολή έως την Γενιά του '30	3	4

Δ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ

12K29	Αρχαία Ιστορία: Από τους Περσικούς πολέμους έως και την μάχη της Χαιρώνειας	3	5
12K21	Ιστορία της Μεσαιωνικής Δύσης: 4ος/5ος αιώνας έως την Αναγέννηση	3	5
12K30	Ιστορία της Νεωτέρας και Σύγχρονης Ελλάδος: Από την Επανάσταση του 1821 έως τα τέλη του 20ου αιώνα	3	5
12K31	Κλασική Αρχαιολογία: Ελληνιστική και Ρωμαϊκή Περίοδος	3	5
12K32	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Μέση και Ύστερη Βυζαντινή Περίοδος	3	5
12K36	Νέα Ελληνική Γραμματεία: Από την Γενιά του '30 έως Σήμερα	3	5

**ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ &
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ			
Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	ECTS
12I-1	Αρχαία Ιστορία: Από τον Μέγα Αλέξανδρο έως το Άκτιο (31π.Χ.)	3	6
12I-2	Βυζαντινός Πολιτισμός I	3	6
12I-3	Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος: Από την Επανάσταση του 1821 έως τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο	3	6
12I/ΔΠΑ -1	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών I: Αρχές και μέθοδοι επιμέλειας	3	6
Στ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
12I-4	Αρχαία Ιστορία: Ρωμαϊκοί Χρόνοι	3	6
12I-5	Οικονομική και Νομισματική Ιστορία του Βυζαντίου	3	6
12I/ΔΠΑ-2	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών II: Ανάδειξη και αξιοποίηση	3	6
12I/ΔΠΑ-3	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Εθνογραφία και Πολιτισμική Διαχείριση	3	6
12I/ΠΑΓ-1	Εισαγωγή στην Παιδαγωγική – Θεωρίες Μάθησης	3	4

Ζ' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12I-6	Βυζαντινή Ιστορία: Σχέσεις Βυζαντίου με άλλους λαούς	3	5
12I-7	Νεώτερη Ευρωπαϊκή Ιστορία: Από την Αναγέννηση έως το Συνέδριο της Βιέννης	3	5
12I/ΔΠΑ -5	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών III: Διοίκηση πολιτιστικών φορέων	3	5
12I/ΔΠΑ-4	Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες	3	4
ΠΤΧ-1	Πτυχιακή εργασία (χειμερινό εξάμηνο)	8	7
Η' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12I-8	Ευρωπαϊκή Ιστορία: Από το Συνέδριο της Βιέννης έως τα τέλη του 20ου αιώνα	3	5
12I-9	Νεώτερη και Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία: Από τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο έως τα τέλη του 20ου αιώνα	3	5
12I/ ΔΠΑ-6	Πολιτισμικά Αγαθά και Προληπτική Συντήρηση	3	5
12I/ΠΔΓ-2	Παιδαγωγική: Ειδική Διδακτική των Αρχαιογνωστικών Μαθημάτων	3	4
ΠΤΧ-2	Πτυχιακή εργασία (εαρινό εξάμηνο)	8	7

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ			
Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	ECTS
12EI-1	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία III: Αττικοί ρήτορες	3	4
12EI-5	Εισαγωγή στη Νομισματική Ιστορία : Αρχαιότητα, Ρωμαιοκρατία, Μεσαίωνας	3	4
12EI-6	Ειδικά Θέματα Σιγίλλογραφίας: Εισαγωγή στους κοινωνικούς, πολιτικούς και εκκλησιαστικούς θεσμούς του Βυζαντίου	3	4
12EI-15	Ιστορία του Πολιτισμού: Ρωμαϊκός Κόσμος	3	4
12EI-7	Λατινική Ιστοριογραφία	3	4
12EI-8	Παπυρολογία-Παλαιογραφία- Κωδικολογία-Εκδοτική	3	4
Στ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
12EI-12	Βυζαντινός Πολιτισμός II	3	4
12EI-13	Ιστορία της Πελοποννήσου κατά τον Μεσαίωνα και τα Νεώτερα Χρόνια έως το 1830	3	4
12EI-10	Θέματα Βυζαντινής Φιλολογίας	3	4
12EI-11	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Μεσαίωνας, Αναγέννηση	3	4
12EI-14	Γλωσσολογία: Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας	3	4

12EI-16	Πολιτισμικά Αγαθά, Περιβάλλον και Ανάπτυξη Τοπικών Κοινωνιών	3	4
12EI-45	Πρακτική Άσκηση	3	4
Ζ' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12EI-18	Η βυζαντινή πόλη	3	4
12EI-20	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Αισθήσεις και Οπτικός Πολιτισμός	3	4
12EI-22	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Πολιτισμός και Τουρισμός	3	4
12EI-29	Μελέτες περίπτωσης Θεμάτων Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών	3	4
12EI-21	Λατινική Γραμματεία: Ρωμαίοι Ρήτορες	3	4
Η' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12EI-23	Θέματα Βυζαντινής Ιστορίας	3	4
12EI-24	Βυζαντινή Φιλολογία: Ιστορικοί της Άλωσης	3	4
12EI-25	Ιστορία των Δυτικών Κυριαρχιών στον Ελλαδικό χώρο: Λατινοκρατία	3	4
12EI-26	Λαογραφία: Παροιμιακός Λόγος. Παραμύθι	3	4
12EI-30	Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές ικανότητες	3	4
12EI-31	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Από τον 17ο έως και τον 20ο αιώνα	3	4

**ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ &
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ**

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ			
Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	ECTS
12Α-1	Προϊστορική Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική και Τοπογραφία της Μινωικής Κρήτης	3	6
12Α-2	Ενάλια Αρχαιολογία Ι: Η Γεωαρχαιολογία της Παράκτιας Ζώνης	3	6
12Α-5	Αρχαιομετρία	3	6
12Α/ΔΠΑ -1	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών Ι: Αρχές και μέθοδοι επιμέλειας	3	6
Στ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
12Α-3	Προϊστορική Αρχαιολογία: Ο Μυκηναϊκός Κόσμος		6
12Α-4	Ενάλια Αρχαιολογία ΙΙ: Η Μακρά Διάρκεια της Μεσογείου	3	6
12Α/ΔΠΑ -2	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΙΙ: Ανάδειξη και αξιοποίηση	3	6
12Α/ΔΠΑ -3	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Εθνογραφία και Πολιτισμική Διαχείριση	3	6

12Α/ΠΔΓ-1	Εισαγωγή στην Παιδαγωγική – Θεωρίες μάθησης	3	4
-----------	---	---	---

Ζ' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12Α-7	Κλασική Αρχαιολογία: Ναοδομία, Πολεοδομία, Οικιστική	3	5
12Α-6	Ειδικά Θέματα Βυζαντινής Αρχαιολογίας	3	5
12Α/ΔΠΑ -5	Διαχείριση Πολιτισμικών Αγαθών ΠΙ: Διοίκηση πολιτιστικών φορέων	3	5
12Α/ ΔΠΑ -4	Πολιτισμικά Αγαθά και Νέες Τεχνολογίες	3	4
ΠΤΧ-1	Πτυχιακή εργασία (χειμερινό εξάμηνο)	8	7
Η' ΕΞΑΜΗΝΟ			
12Α-9	Κλασική Αρχαιολογία: Πλαστική	3	5
12Α-8	Ειδικά Θέματα Αρχαιομετρίας Εργαστήριο	3	5
12Α/ ΔΠΑ -6	Πολιτισμικά Αγαθά και Προληπτική Συντήρηση	3	5
12Α/ΠΔΓ-2	Παιδαγωγική: Ειδική Διδακτική των Αρχαιογνωστικών Μαθημάτων	3	4
ΠΤΧ-2	Πτυχιακή εργασία (εαρινό εξάμηνο)	8	7

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ			
Ε΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
ΚΩΔΙΚΟΣ	ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	ECTS
12EA-1	Προϊστορική Αρχαιολογία: Οι Κυκλάδες στην Εποχή του Χαλκού	3	4
12EA-2	Εισαγωγή στη Νομισματική Ιστορία : Αρχαιότητα, Ρωμαιοκρατία, Μεσαίωνα	3	4
12EA-3	Ειδικά Θέματα Σιγίλλογραφίας: Εισαγωγή στους κοινωνικούς, πολιτικούς και εκκλησιαστικούς θεσμούς του Βυζαντίου	3	4
12EA-4	Αρχαία Ελληνική Γραμματεία III: Αττικοί ρήτορες	3	4
12EA-7	Κλασική Αρχαιολογία: Κεραμική	3	4
12EA-8	Ιστορία του Πολιτισμού: Ρωμαϊκός Κόσμος	3	4
Στ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ			
12EA-10	Βυζαντινός Πολιτισμός II	3	4
12EA-11	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Αρχιτεκτονική	3	4
12EA-13	Πολιτισμικά Αγαθά, Περιβάλλον και Ανάπτυξη Τοπικών Κοινωνιών	3	4
12EA-14	Προϊστορική Αρχαιολογία: Κεραμική		4

12EA-15	Γλωσσολογία: Ιστορία της Ελληνικής Γλώσσας	3	4
12EA-16	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Μεσαίωνας, Αναγέννηση	3	4
12EA-45	Πρακτική Άσκηση	3	4

Ζ' ΕΞΑΜΗΝΟ

12EA-17	Αρχαιολογία Πεδίου: Τεχνικές Ανασκαφής και Επιφανειακής Έρευνας	3	4
12EA-18	Η βυζαντινή πόλη	3	4
12EA-21	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Πολιτισμός και Τουρισμός	3	4
12EA-22	Πολιτισμική Ανθρωπολογία: Αισθήσεις και Οπτικός Πολιτισμός	3	4
12EA-23	Μελέτες περίπτωσης Θεμάτων Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών	3	4

Η' ΕΞΑΜΗΝΟ

12EA-24	Προϊστορική Αρχαιολογία: Θέματα Κρητομυκηναϊκής Θρησκείας και Πολιτείας	3	4
12EA-27	Λαογραφία: Παροιμιακός Λόγος, Παραμύθι	3	4
12EA-29	Εκπαίδευση ατόμων με ειδικές ικανότητες	3	4
12EA-32	Βυζαντινή Αρχαιολογία: Μικροτεχνία	3	4
12EA-31	Ιστορία της Ευρωπαϊκής Τέχνης και του Πολιτισμού: Από τον 17ο έως και τον 20ο αιώνα	3	4

ΣΥΝΟΛΟΝ ECTS: 240

Δηλαδή

ΚΟΡΜΟΥ :	120
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ:	90
ΕΠΙΛΟΓΗΣ:	16
ΠΤΥΧΙΑΚΗ:	14

Συνεπώς ύστερα από τα παραπάνω για την απόκτηση του Πτυχίου οι φοιτητές οφείλουν:

- Να εγγραφούν, να παρακολουθήσουν και να εξετασθούν επιτυχώς συνολικά στα :

- ✓ 25 Μαθήματα Κορμού,
- ✓ 17 Μαθήματα Κατεύθυνσης την οποία έχουν επιλέξει, καθώς και σε
- ✓ 4 από τα προσφερόμενα Μαθήματα Επιλογής.

- Να εκπονήσουν με επιτυχία Πτυχιακή Εργασία.

• Να συμπληρώσουν ένα σύνολο από **154** Διδακτικές Μονάδες (**138** μαθήματα+ **16** πτυχιακή). Το σύνολο των υποχρεώσεων των φοιτητών για την απόκτηση του πτυχίου αντιστοιχεί σε διακόσιες σαράντα (240) πιστωτικές μονάδες (ECTS), δηλαδή ±30 μονάδες ανά εξάμηνο

Υπολογισμός βαθμού Πτυχίου

Ο τρόπος υπολογισμού του βαθμού Πτυχίου είναι ενιαίος για όλα τα Α.Ε.Ι. της χώρας και καθορίζεται από την Υπουργική Απόφαση Β3/2166/1987 (Φ.Ε.Κ. 308 Β΄):

« 1. Για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου των φοιτητών που θα εισαχθούν στα Α.Ε.Ι. από το Ακαδημαϊκό Έτος 1987-88 και μετά λαμβάνονται υπόψη οι βαθμοί όλων των μαθημάτων που απαιτούνται για την λήψη του πτυχίου (Άρθρο 25 παρ. 12 Ν 1268/1982), καθώς και της διπλωματικής εργασίας, όπου αυτή προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών

2.α) Για τον υπολογισμό του βαθμού του πτυχίου των φοιτητών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος επί έναν συντελεστή, ο οποίος ονομάζεται συντελεστής βαρύτητας του μαθήματος και το άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το άθροισμα των συντελεστών βαρύτητας όλων των μαθημάτων.

β) οι συντελεστές βαρύτητας κυμαίνονται από 1,0 έως 2,0 και υπολογίζονται ως εξής:

- Μαθήματα με 1 ή 2 διδακτικές μονάδες έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,0
- Μαθήματα με 3 ή 4 διδακτικές μονάδες έχουν συντελεστή βαρύτητας 1,5
- Μαθήματα με περισσότερες από 4 διδακτικές μονάδες, καθώς και η διπλωματική εργασία, έχουν συντελεστή βαρύτητας 2,0...

5. Εάν ένας φοιτητής έχει βαθμολογηθεί σε περισσότερα μαθήματα από όσα αντιστοιχούν στον κατά το Πρόγραμμα Σπουδών απαιτούμενο ελάχιστο αριθμό διδακτικών μονάδων για την λήψη του πτυχίου, μπορεί αυτός να μην συνυπολογίσει για την εξαγωγή του βαθμού πτυχίου τους βαθμούς ενός αριθμού κατ' επιλογήν υποχρεωτικών μαθημάτων, με την προϋπόθεση ότι ο συνολικός αριθμός των διδακτικών μονάδων που προκύπτει από τα υπόλοιπα μαθήματα είναι τουλάχιστον ίσος με τον απαιτούμενο για την λήψη πτυχίου».

